



ВОЗРАСТНАЯ ГРАДАЦИЯ ДЕЕСПОСОБНОСТИ ФИЗИЧЕСКОГО ЛИЦА В ГРАЖДАНСКОМ ПРАВЕ УКРАИНЫ И ДРУГИХ СТРАН

Татьяна ВОДОПЬЯН,
помощник судьи апелляционного суда Ровенской области

Summary

The theoretical research of individual's capacity age graduation in civil law of Ukraine and other countries is provided in the article. The age graduation in civil law of Ukraine is considered and the civil capacity content of each minor's group is disclosed. The age impact to individual's capacity content in civil codes of different countries is analyzed. The impact of oldness to individual's capacity is considered in the article. The principles of individual's capacity age graduation in civil law are analyzed.

Key words: age, capacity, individual, minor.

Аннотация

В статье проводится исследование возрастной градации дееспособности в гражданском праве Украины и некоторых зарубежных стран. Рассматривается возрастная градация физических лиц в гражданском праве Украины и анализируется объем дееспособности каждой из групп лиц, не достигших совершеннолетия. Раскрывается влияние возраста на объем гражданской дееспособности в гражданских кодексах зарубежных стран. Рассматривается вопрос о влиянии старости на дееспособность физического лица. Анализируются принципы возрастной градации дееспособности физических лиц в гражданском праве.

Ключевые слова: возраст, дееспособность, физическое лицо, несовершеннолетний.

Постановка проблемы. Категория дееспособности является одной из самых важных категорий гражданского права, поскольку выражает способность лица принимать активное участие в гражданских правоотношениях. Гражданская дееспособность не может быть одинаковой для всех физических лиц. Она изменяется по составу и по объему в зависимости от определенных условий. Объем гражданской дееспособности устанавливается гражданским правом в соответствии с возрастом отдельных категорий физических лиц.

Актуальность темы исследования подтверждается недостаточной степенью раскрытия темы: в настоящее время практически нет ни одной фундаментальной работы по исследованию дееспособности в Украине, влиянию возраста на ее объем, а также сравнении с возрастной градацией дееспособности в праве зарубежных стран.

Состояние исследования. Научный анализ проблем дееспособности осуществляется учеными З.В. Ромовской, А.В. Барковым, Л.Г. Кузнецовой, Р.А. Стефанчуком, И.Д. Шпакидзе и другими, работы которых служили фундаментальной базой для исследования рассматриваемых вопросов.

Целью и задачей статьи является исследование возрастной градации дееспособности в Украине и некоторых зарубежных странах, система научных взглядов и нормативно-правового регулирования по этой проблеме. Новизна работы заключается в том, что в данной

работе сделана попытка исследовать принципы градации дееспособности в зависимости от возраста физического лица в законодательстве Украины и зарубежных стран.

Изложение основного материала. Способность действовать с юридическим эффектом предусматривает зрелую волю лица. Очевидно, что никакими предписаниями закона невозможно наделить индивида такими качествами личности, как сознание и воля, однако законодатель, с учетом наличия (или отсутствия) этих качеств, может и должен определить, кого из граждан он признает способным своими действиями приобретать права и обязанности и отвечать за собственное поведение, то есть указывать, какие граждане признаются дееспособными. Закон признает дееспособными всех граждан, однако не все лица имеют одинаковый объем дееспособности. Дееспособность зависит от степени психической зрелости лица, зрелость психики зависит от возраста и психического здоровья лица. Физические лица, которые не достигли определенного возраста, не владеют необходимым уровнем сознания и воли, чтобы адекватно оценивать и разрешать все жизненные ситуации, в результате своего недостаточного психического и физического развития. Когда человек достигает определенного возраста, он становится способным правильно оценивать свои действия, осознавать их значение и отвечать за совершенные правонарушения, то есть обнаруживать свою волю.

Во многих случаях закон придает юридическое значение действиям несовершеннолетних, поскольку становление и развитие сознания человека является собой не скачкообразный, а постепенный и длительный процесс. При установлении возрастных критериев дееспособности берутся во внимание психическая зрелость субъекта и характер общественных отношений.

Гражданский кодекс Украины разделяет несовершеннолетних по возрасту на две основные категории: малолетние – лица, которые не достигли 14 лет, и несовершеннолетние – лица в возрасте от 14 до 18 лет. Такой раздел отличается от возрастной градации по предыдущему гражданскому кодексу, где малолетними считались лица в возрасте до 15 лет, несовершеннолетними – лица от 15 до 18 лет. Уменьшение возрастной границы для расширения объема дееспособности кажется вполне оправданным с точки зрения современного развития общества и индивида в частности. Биосоциальное развитие современного ребенка в эпоху информационного общества отличается от такового в предыдущих поколениях.

В соответствии со ст. 31 Гражданского кодекса (далее – ГК) Украины физические лица, которые не достигли 14 лет, владеют частичной дееспособностью.

Малолетнее лицо имеет право, во-первых, самостоятельно совершать мелкие бытовые сделки, а во-вторых, осуществлять личные неимущественные права на результаты интеллекту-



альной, творческой деятельности, которые охраняются законом.

Частичный уровень дееспособности малолетних означает, что они могут самостоятельно совершать только очень незначительный перечень сделок. Они могут совершать мелкие бытовые сделки, признаки которых установлены в ст. 31 ЦК Украины: 1) направленность на удовлетворение лицом своих бытовых нужд; 2) соответствие физическому, духовному или социальному развитию лица; 3) невысокая стоимость предмета сделки. При этом важно, чтобы все эти признаки характеризовали данную сделку в совокупности.

Следует отметить, что законодатель не дает определения понятию «невысокая стоимость» предмета сделки, ведь для семей с разным уровнем материального обеспечения понятие «невысокая стоимость» будет приобретать разное значение.

В литературе высказывается мнение, что мелкая бытовая сделка должна полностью выполняться сторонами в момент ее совершения, а потому она может совершаться или устно (ч. 1 ст. 205 ЦК Украины), или путем осуществления конклюдентных действий (ч. 2 ст. 205 ЦК Украины) [1, с. 100].

В законодательстве Украины не установлена нижняя граница возраста, с наступлением которого лицо может заключать какие-либо сделки. Как справедливо отмечает З.В. Ромовская, начало дееспособности зависит от уровня умственного и психического развития, среды, в которой живет лицо, социальной активности, поэтому индивидуализируется относительно каждого конкретного ребенка. Ст. 174 Семейного кодекса Украины определено, что ребенок является владельцем тех вещей, которые приобретены родителями для обеспечения его развития, учебы и воспитания. Этой нормой законодательно усилено обоснование нецелесообразности установления минимального возрастного предела гражданской дееспособности ребенка [2, с. 244-245].

С 14 лет объем действий, которые ребенок может совершить в соответствии со своим качественно новым состоянием умственного и психического развития, существенно расширяется. Несовершеннолетние в возрасте от 14 до 18 лет владеют неполной граждан-

ской дееспособностью. Объем неполной дееспособности несовершеннолетнего установлен ст. 32 ГК Украины. Физическое лицо в возрасте от 14 до 18 лет кроме сделок, предусмотренных ст. 31 ГК Украины, имеет такие права: 1) самостоятельно распоряжаться своим заработком, стипендией или другими доходами; 2) самостоятельно осуществлять права на результаты интеллектуальной, творческой деятельности, которые охраняются законом; 3) быть участником (основателем) юридических лиц, если это не запрещено законом или учредительными документами юридического лица; 4) самостоятельно заключать договор банковского вклада (счета) и распоряжаться вкладом, внесенным им на свое имя (денежными средствами на счете).

Несовершеннолетнее лицо совершает другие сделки по согласию родителей (усыновителей) или попечителей.

Дееспособность несовершеннолетних по качественному содержанию состоит из двух элементов. Первый отображает возможность самостоятельных действий несовершеннолетних, а другой – возможность действий самих несовершеннолетних, но по согласию родителей, усыновителей, попечителей.

Принцип деления дееспособности в зависимости от возраста лица проистекает еще с античного права. В Римском праве дееспособность наступала с достижением определенного возраста. По возрастному цензу лица разделялись на три группы. Дети до 7 лет были абсолютно недееспособными. Девочки с 7 до 12 лет и мальчики с 7 до 14 лет считались несовершеннолетними и были ограниченно дееспособными, а девушки с 12 лет и ребята с 14 до 25 лет признавались совершенолетними и дееспособными, однако им мог быть назначен попечитель (куратор), что ограничивало их дееспособность, но несмотря на это, они могли составлять завещание и жениться. После достижения 25 лет отпадали всякие ограничения дееспособности.

В Соборном Уложении 1649 года устанавливается гибкий возраст наступления полной дееспособности – от 15 до 20 лет. С переходом от феодального к буржуазному обществу изменялся гражданский оборот, и законодатель в XVIII веке повышает возраст наступления

гражданской дееспособности. Так, для недвижимого имущества век наступления гражданской дееспособности был 20 лет, для подвижного – 18 для мужчин и 17 для женщин. Возраст совершеннолетия устанавливался в 20 лет. Обратим внимание, что по законодательству того времени, понятия совершеннолетия и полной дееспособности не совпадали в том смысле, что при достижении совершеннолетия лицо не становилось полностью дееспособным. Лишь с 21 года молодое лицо становилось полностью дееспособным, при условии наличия отдельного или собственно нажитого имущества [3, с. 34].

В зарубежных правовых системах несовершеннолетние лица являются либо полностью недееспособными, либо ограниченно (частично) дееспособными. Объем дееспособности несовершеннолетних в разных странах не одинаков.

Анализ норм ГК Российской Федерации дает возможность утверждать, что лица до 6 лет признаются гражданским правом полностью недееспособными. В соответствии со ст. 28 ЦК РФ, малолетние в возрасте от 6 до 14 лет вправе самостоятельно совершать мелкие бытовые сделки; сделки, направленные на безвозмездное получение выгоды; сделки по распоряжению средствами, предоставленными законным представителем или с согласия последнего третьим лицом для определенной цели или для свободного распоряжения [4].

Несовершеннолетние в возрасте от 14 до 18 лет совершают сделки по письменному согласию своих законных представителей – родителей, усыновителей или попечителей. Несовершеннолетние в возрасте от 14 до 18 лет вправе самостоятельно, без согласия родителей, усыновителей и попечителя, совершать следующее: 1) распоряжаться своими заработком, стипендией и иными доходами; 2) осуществлять права автора произведения науки, литературы или искусства, изобретения или иного охраняемого законом результата своей интеллектуальной деятельности; 3) в соответствии с законом вносить вклады в кредитные организации и распоряжаться ими; 4) совершать мелкие бытовые сделки и иные сделки, предусмотренные п. 2 ст. 28 настоящего Кодекса.



По Гражданскому кодексу Грузии дееспособность в полном объеме возникает по достижении 18-летнего возраста. Несовершеннолетние в возрасте до 7 лет (малолетние) являются недееспособными (ст. 12). Несовершеннолетние от 7 до 18 лет имеют ограниченную дееспособность. Для действительности волеизъявления ограниченно дееспособного лица необходимо согласие его законного представителя, за исключением случаев, когда ограниченно дееспособный получает по сделке выгоду [5].

В Республике Беларусь гражданская дееспособность возникает в полном объеме с наступлением совершеннолетия, то есть по достижении 18-летнего возраста. Несовершеннолетние в возрасте от 14 до 18 лет совершают сделки по письменному согласию своих законных представителей – родителей, усыновителей или попечителей.

Несовершеннолетние в возрасте от 14 до 18 лет вправе самостоятельно, без согласия своих законных представителей, совершать следующее: 1) распоряжаться своими заработком, стипендиями и иными собственными доходами; 2) осуществлять права автора произведения науки, литературы или искусства, изобретения или иного охраняемого законодательством результата своей интеллектуальной деятельности; 3) вносить денежные средства в банки или небанковские кредитно-финансовые организации и распоряжаться ими в соответствии с законодательством; 4) совершать мелкие бытовые сделки и иные сделки, предусмотренные п. 2 ст. 27 настоящего Кодекса. Несовершеннолетние в возрасте до 14 лет вправе самостоятельно совершать мелкие бытовые сделки; сделки, направленные на безвозмездное получение выгоды, не требующие нотариального удостоверения или оформления либо государственной регистрации; сделки по распоряжению средствами, предоставленными законным представителем или с согласия последнего третьим лицом для определенной цели или свободного распоряжения (ст. 27) [6].

Гражданский кодекс Республики Молдова закрепляет положение о том, что полная дееспособность физического лица возникает с наступлением совершеннолетия, то есть по достижении 18 лет (ст. 20). Несовершеннолетний,

достигший 14 лет, совершает сделки с согласия родителей, усыновителей или попечителя, а в предусмотренных законом случаях – также и с согласия органа опеки и попечительства. Такой несовершеннолетний вправе самостоятельно, без согласия родителей, усыновителей или попечителя, совершать следующее: а) распоряжаться заработком, стипендиями и иными доходами, полученными в результате своей деятельности; б) осуществлять права автора произведения науки, литературы или искусства, изобретения или иного охраняемого законом результата своей интеллектуальной деятельности; в) в соответствии с законом вносить вклады в финансовые учреждения и распоряжаться ими (ст. 21). Несовершеннолетний в возрасте от 7 до 14 лет вправе самостоятельно совершать мелкие бытовые сделки, подлежащие исполнению в момент их совершения; сделки, направленные на безвозмездное получение выгоды, не требующие нотариального удостоверения или государственной регистрации прав, возникающих на основании таких сделок; сделки по сохранению (ст. 22) [7].

Гражданским кодексом Республики Польша установлено, что лица, не достигшие 13-летнего возраста, являются недееспособными. С 13 до 18 лет физические лица имеют ограниченную дееспособность и имеют право совершать сделки с согласия родителей, кроме мелких бытовых сделок, и распоряжаться своим заработком. Полностью дееспособными они становятся с наступлением совершеннолетия с 18 лет (ст. 10, 12, 15) [8].

В немецком праве лица в возрасте до 7 лет считаются абсолютно недееспособными. Несовершеннолетний, достигший 7-летнего возраста, до 18 лет ограничен в своей дееспособности. Для действительности волеизъявления несовершеннолетнего, которое не сводится к приобретению только правовых преимуществ, требуется согласие его законного представителя. Договор, заключенный несовершеннолетним без согласия своего законного представителя, считается действительным с момента заключения, если несовершеннолетний исполнит его на средства, предоставленные ему для этой цели или переданные в полное

его распоряжение представителем или третьим лицом с согласия представителя. Также несовершеннолетние могут совершать сделки, которые приносят им «правовую выгоду»; соглашения, совершенные в процессе эксплуатации предприятия, на которое несовершеннолетний имеет согласие родителей; заключения и расторжения трудового договора и связанных с его выполнением соглашений (параграфы 106–113).

Во Франции до достижения 18 лет несовершеннолетний считается недееспособным, а его имуществом от его имени управляют родители (законные представители). Однако несовершеннолетний вправе самостоятельно заключать сделки, получив разрешение родителей (законных представителей), а с 16-летнего возраста определенные соглашения, заключенные несовершеннолетними, признаются действительными и при отсутствии такого согласия.

В Англии до достижения 18 лет (21 год для США) дееспособность несовершеннолетних ограничена независимо от возраста. Дееспособность лиц определяется только кругом сделок, которые несовершеннолетние могут заключать самостоятельно. Такие сделки делятся на определенные категории: мелкие бытовые сделки – сделки, которые обеспечивают жизненные потребности несовершеннолетних; отрицательные сделки – сделки, обязывающие стороны исключительно поскольку несовершеннолетний не откажется от их выполнения; безусловно недействительные сделки; сделки, обязывающие несовершеннолетнего лишь при условии их признания после достижения совершеннолетия.

В гражданском праве Китая несовершеннолетний в возрасте до 10 лет является полностью недееспособным, а старше 10 лет имеет ограниченную дееспособность и может вступать в определенные гражданские правоотношения в соответствии со своим возрастом и интеллектом (ст. 12) [9].

В Японии полностью дееспособным лицо становится, когда достигает 20 лет (ст. 4) [10]. Гражданский кодекс Филиппин устанавливает возраст дееспособности с 21 года [11].

Говоря о возрасте как о факторе, влияющем на дееспособность, нельзя не учитывать то обстоятельство, что и



наступление старости может влиять на совершение каких-либо юридических действий.

Возрастной критерий определяет наступление дееспособности, но с другой стороны, законодатель непоследователен в своем стремлении связать дееспособность с возрастом. Так, Д.И. Мейер отмечает: «Физическое лицо достигает такого возраста, в котором умственные способности его ослабевают, а с ними ослабевает и бывшая у него способность к гражданской деятельности. Понятно, что и старость должнаказать известное влияние на юридическое положение физического лица» [12, с. 76].

По законодательству Российской империи в «Собрании малороссийских прав 1807 года» предусматривалось ограничение дееспособности лиц с достижением преклонных лет. Так, лица старше 70 лет теряли право быть опекунами.

В настоящее время современное гражданское законодательство не ограничивает дееспособность лиц, достигших солидного возраста, что является вполне оправданным. Подобное ограничение могло бы привести к значительным злоупотреблениям со стороны недобросовестных лиц, прежде всего в сфере наследственных правоотношений.

В научной литературе идея об особенностях дееспособности лиц в пожилом возрасте не нова. Так, И.Д. Шпакидзе впервые ввел в научный оборот термин «старческая дееспособность». Кроме того, ученый отмечал, что от особенностей лиц с симптомами старческого психоза, при наличии которого больные недееспособны, следует отличать особенности обычной старости [13, с. 21].

Исследователем А.В. Барковым предлагается в группу пожилых людей включать лиц от 65 лет и старше, а термин «старческая дееспособность» заменить равнозначным понятием «дееспособность лиц пожилого возраста» [14].

Анализируя нормы гражданского права о дееспособности, можно сделать вывод о том, что возрастная градация дееспособности обычно бывает трехступенчатой. Гражданское право Украины, отображая психологические изменения, которые происходят у человека в период его развития, разделяет несовершеннолетних на две основных группы: малолетние лица в возрасте

до 14 лет и несовершеннолетние в возрасте от 14 до 18 лет. В соответствии с таким разделением эти группы физических лиц наделены определенным объемом дееспособности. Малолетние лица являются частично сделкоспособными, а несовершеннолетние владеют ограниченной сделкоспособностью.

По достижении совершеннолетия наступает полная дееспособность, возраст совершеннолетия в разных странах устанавливается от 18 до 21 года. До наступления совершеннолетия физические лица обычно разделяются на две категории: малолетние и несовершеннолетние. В гражданском праве можно определить два основных подхода к дееспособности малолетних лиц. Такие лица либо вовсе считается недееспособными (в возрасте обычно до 7), либо имеют частичную дееспособность и, как правило, могут совершать сделки в пределах своего умственного и психологического развития, направленные на удовлетворение их мелких бытовых нужд. Несовершеннолетние (как правило, подростки в возрасте от 13 или 14 лет) до наступления совершеннолетия могут совершать большее число юридически значимых действий как самостоятельно, так и с согласия родителей или иных законных представителей. Иногда можно наблюдать и четырехступенчатую возрастную градацию дееспособности, например, в гражданском праве Российской Федерации.

Выходы. Возраст имеет важное значение для возможности физического лица своими действиями приобретать права и обязанности, исполнять их и нести ответственность за их нарушение. Несомненное влияние на такую способность имеет процесс взросления человека. Гражданское право устанавливает определенный возраст совершеннолетия, когда лицо признается достигшим возраста, с которого оно самостоятельно выступает полноценным субъектом права. До наступления такого возраста гражданское право различных стран устанавливает определенную возрастную градацию несовершеннолетних и соответствующий объем их дееспособности либо лиц установленного возраста недееспособными. Нельзя игнорировать тот факт, что с наступлением пожилого возраста также происходят определенные изме-

нения в умственных, интеллектуальных и психологических способностях физического лица, однако современное законодательство не связывает такой возраст с дееспособностью.

Список использованной литературы:

- Гражданский кодекс Украины : науч.-практ. комментарий [текст] : объяснение, толкование, рекомендации по использованию позиций высших судебных инстанций Министерства юстиции, ученых, специалистов, юристов, нотариусов, адвокатов, судей, преподавателей, студентов. – Т. 2: Физическое лицо / В.М. Кравчук [и др.]. – Х. : Страйк 2009. – 296 с. – (Серия «Комментарии и аналитика»).
- Ромовская З.В. Украинское гражданское право. Общая часть. Академический курс [текст] : учебник / З.В. Ромовская. – 2-е изд., доп. – К. : Правовое единство ; Алерта ; КНТ, 2009. – 594 с.
- Новицкая Т.Е. Физические лица в гражданском праве XVIII в. // Вестник Московского университета. Серия 11. Право. – 2004. – № 1. – С. 31–42.
- Гражданский кодекс Российской Федерации, часть первая (в ред. от 18 декабря 2006 г.) // Собрание законодательства РФ. – 1994. – № 32. – С. 3301.
- Гражданский кодекс Грузии от 26 июня 1997 г. № 786-Пс // [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://web1.law.edu.ru/norm/norm.asp?normID=1259884&subID=100122131,100122132,100123602,100123716,100123749#text>.
- Гражданский кодекс Республики Беларусь от 7 декабря 1998 г. № 218-З // [Электронный ресурс]. – Режим доступа : http://pravo.by/world_of_law/text.asp?RN=hk9800218##Chapter=3.
- Гражданский кодекс Республики Молдова № 1107-XV от 6 июня 2002 г. // [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://lex.justice.md/ru/325085>.
- Civil Law of the People's Republic of China, adopted at the Fourth Session of the Sixth National People's Congress on April 12, 1986 // [Электронный ресурс]. – Режим доступа : http://www.novexcn.com/civil_law_1994.html.
- Civil Code Act № 89 of 1896 // [Электронный ресурс]. – Режим доступа : http://www.tomeika.jur.kyushu-u.ac.jp/transaction/legislation/civil_code.pdf.



10. The Civil Code of the Philippines Republic. Act № 386 June 18, 1949 // [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.chanrobles.com/civilcodeoftheworldbook1.htm>.

11. KODEKS CYWILNY USTAWA z dnia 23 kwietnia 1964 r. // [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.cywilnykodeks.pl>.

12. Мейер Д.И. Русское гражданское право : в 2 ч. : по испрвл. и доп. 8-му изд. 1902 г. – Ч. 1. – М. : Статут, 1997. – 290 с. – (Серия «Классика российской цивилистики»).

13. Шпакидзе И.Д. Правовые проблемы дееспособности граждан в советском гражданском праве : автореф. дис. на соиск. науч. степени канд. юрид. наук / И.Д. Шпакидзе. – Тбилиси, 1986. – 22 с.

14. Барков А.В. Эволюция идеи о старческой дееспособности в современном российском наследственном праве / А.В. Барков. – 2009 // [Электронный ресурс]. – Режим доступа : http://www.juristlib.ru/book_5253.html.

КОЛИЧЕСТВЕННО-КАЧЕСТВЕННЫЙ СОСТАВ УЧАСТНИКОВ ПРЕСТУПЛЕНИЙ, СОВЕРШЕННЫХ ОРГАНИЗОВАННЫМИ ПРЕСТУПНЫМИ ОБЪЕДИНЕНИЯМИ ПО УК УКРАИНЫ

Андрей ВОЗНЮК,

кандидат юридических наук, старший научный сотрудник,
ведущий научный сотрудник научной лаборатории по проблемам
досудебного расследования Национальной академии внутренних дел

Summary

The article is devoted to problem issues, content and types of quantitative and qualitative composition of participants of the crimes committed by organized groups and criminal organizations. In the framework of the quantitative composition justifies the allocation to the maximum and minimum, and AC / DC trains participants of the crimes committed by organized groups and criminal organizations.

It is established that the qualitative composition of the criminal organization due to the hierarchy of the Association is composed of the leaders of the organization, heads of structural parts and ordinary participants. At the same time the minimum qualitative structure of the organized group form the organizer and executor.

Key words: organized criminal Association, organized group, a criminal organization, the quantitative composition of criminal Association, qualitative composition of the criminal Association.

Аннотация

В статье исследованы проблемные вопросы, содержание и разновидности количественного и качественного состава участников преступлений, совершенных организованными группами и преступными организациями. В рамках количественного состава обосновывается выделение максимального и минимального, а также постоянного и переменного составов участников преступлений, совершенных организованными группами и преступными организациями.

Установлено, что качественный состав преступной организации, обусловленный иерархичностью объединения образуют руководители организации, руководители структурных частей и рядовые участники. В то же время минимальный качественный состав организованной группы образуют организатор и исполнитель.

Предложено в УК Украины минимальный количественный состав организованной группы и преступной организации, а также совершенных ими преступлений закрепить соответственно на уровне двух (для организованной группы) и трех (преступной организации) лиц.

Ключевые слова: организованное преступное объединение, организованная группа, преступная организация, количественный состав преступного объединения, качественный состав преступного объединения.

Постановка проблемы. Противодействие организованной преступности остается приоритетным направлением в деятельности правоохранительных органов. Согласно данным МВД Украины в 2013 году только сотрудниками ОВД выявлено 172 организованные группы и преступные организации, участники которых (662 лица) совершили почти 2 тыс. преступлений.

Выявление и документирование уголовных правонарушений, совершенных в соучастии, в значительной степени зависит от правильного толкования уголовно-правовых признаков этих объединений, среди которых сто-

ит выделить количественно-качественный состав участников преступлений, совершенных организованными группами и преступными организациями. Участие в преступлении нескольких лиц частично обуславливает степень общественной опасности противоправного действия, поскольку, по общему правилу, с увеличением количественного состава соучастников растет и общественная опасность совершенных ими преступлений. Общественная опасность умышленных совместных действий нескольких субъектов преступления обусловлена следующими факторами: объединением индивиду-